

2022年8月23日 星期二

组版编辑 王丽丽 E-mail/zkwbwl@126.com

周口市文明办 周口报业传媒集团 联办

弘扬周口精神 凝聚发展力量

学校的那面文化红墙

□王佳琪

学校文化红墙上的社会主义核心价值观专栏被人砸了，不知是有意还是无意，只砸坏了上面的“公正”二字。校长因为这件事发了好大一阵子火，说一定要抓住这个不知天高地厚的小兔崽子。

“项红星，你说这人胆子也太大了吧？那面墙可不是普通的墙，是文化红墙，是咱学校那帮老古董的心头肉，竟然说砸就砸？”从食堂回去上班的路上，苟利拉着同桌项红星来到一大早就在学校掀起风波的那面文化红墙前，边看边说。“你说他为什么要砸‘公正’这两个字呢？”项红星盯着那面墙，嘴里小声地说。

快到教室时，项红星突然开口：“苟头，如果他是在鸣不平呢？”苟利没听清整句话，只听到前两个字，立即暴跳如雷：“说了不要叫我苟头，苟利国家生死以，岂因祸福避趋之，这是爱国，爱国懂吗？”这时，班长听到两人讲话，便喊项红星：“项红星，走快点，班主任有事找你。”

办公室里，项红星站在办公桌旁低着头一动不动，气氛沉重得像

是空气中被充入了增稠剂，压得人喘不上气。班主任过了很久才开口：“项红星，你就没有什么话要对老师说吗？”项红星没有回答。停了一会儿，他问了班主任一个问题：“老师，今年送去参加省级书法比赛的作品为什么会是李主任他女儿的？最开始定下的人不是我吗？”

省级书法比赛每三年举行一次，每所学校只有一个名额。事关学校荣誉，学校自然万分用心，为了拿到这个名额，项红星平时下了不少苦功夫。项爷爷是A市小有名气的书法家，校长办公室里悬挂在正中央的那幅“教书育人”的字就是他提的。项红星自幼在爷爷身边长大，耳濡目染，书法自然是极好，可参赛者姓名公布时，令人吃惊的是参赛者竟然不是项红星，而是李主任的女儿李梦晨。

不少同学因为这件事情怀疑学校选评有黑幕。一开始，项红星只是不服气，直到昨天晚上他偶然听到了一些对话。“校长啊，你看这次书法比赛……”这是李主任的声音。他偷偷看了一眼，是校长和黑

幕的主角李主任。“这次书法比赛我家丫头也参加了……”“行，那就改一下，把项红星换成你家那个丫头吧！”……操场上人声太杂，对话模糊不清，但李主任的最后一句他听清了，却让项红星如坠冰窟。项红星站在那里，感觉手脚冰凉，直到校长和李主任走远了，他还站在那里一动不动。缓了一会儿，他将目光转向文化墙，两个字“公正”显得格外大，仿佛嘲笑着他的努力，讽刺着他的天真。放学后，在夜色的遮掩下，“公正”二字被气愤的项红星砸得粉碎。

班主任一怔，突然想起了什么，说：“项红星，你是不是听说了什么？”项红星冷笑一声，将所见所听，所作所为都讲了出来。讲完后，项红星两眼通红，声音哽咽：“我不明白，我就想要一个合理、公正的解释……”

“咚咚……”办公室的门被敲了两下，紧接着就被推开了，走进来的是位和蔼的老人。“校长好……”项红星身子一僵，略微别扭地叫了一声。校长走到他身边，拍了拍他的肩

膀，笑眯眯地开了口：“你刚才说的话我都听到了，让项红星同学误会了，受委屈了，真是太抱歉了！”

原来校长与李主任将项红星换成李梦晨，是为了将项红星的作品送去参加国家级比赛，两个比赛时间一前一后，国家级比赛的消息还没有来得及告诉大家，没想到中间出了这么个事。

项红星的脸慢慢红了，整个人像被寒霜打过的茄子。校长又说：“既然了解了真相，现在项红星同学愿不愿意将‘公正’两个字补加到文化专栏呢？”项红星眼里含着泪，脸上带着笑，使劲朝校长点了点头。

第二天，大家发现文化红墙上，“公正”二字端端正正地回到了原位。过了几天，学校收到了两则喜讯：一是李梦晨获得了省级比赛一等奖；二是项红星获得了国家级比赛二等奖。

阳光下，项红星站在学校的那面文化红墙前，他看到社会主义核心价值观的宣传标语闪闪发光。红墙映红了他的脸庞，暖了他的心房。

努力奋斗 答好时代考卷

□王言

1949年3月23日，毛泽东同志离开西柏坡向北平进发前，意味深长地说：“今天是进京赶考的日子。”一条漫长又艰辛的“赶考”之路就此开启。

党的十八大以来，习近平总书记反复告诫全党，“党面临的‘赶考’远未结束。”面对各种各样的风险挑战，我们党在大战大考的淬炼中，坚定信念，坚持信仰，坚守初心，向历史、向人民交出了一份份优异的答卷。

面对严峻复杂的挑战，越需要我们每一位青年有“那么一股子劲、一股子气”，从走过的路、打过的仗中汲取智慧，以奔跑的姿态、奋斗的状态，在“赶考”征程中跑出激情、跑出速度。

破釜沉舟，背水一战应试。“靡不有初、鲜克有终。”在赶考的征程

中，需要每一位“赶考人”心系使命，敢为人先，找准方向。面对新冠肺炎疫情突袭，武汉封城之际，42岁的王国辉挺身而出，先后三次英勇“逆行”，驰援火神山医院工地和武汉一线社区，以生命赴使命，以党员标准作丈量，以实际行动践行初心和使命。正所谓，“在危险环境中表示绝望的人，在黑暗中看不见光明的人，只是懦夫与机会主义者。”面对新时代新机遇，我们每一位“赶考人”要有“明知山有虎、偏向虎山行”的勇气，方能在“赶考”路上攻坚克难，任何消极懈怠情绪，都会导致半途而废，一败涂地。

孜孜不倦，满腔激情奋斗。“心中有信仰，脚下有力量。”在“赶考”征程中，需要每一位“赶考人”经风雨、见世面、练能力。面

对饱受风沙、盐碱、内涝之患的兰考县，焦裕禄同志拖着患病身体，顶风沙、查风口、探流沙，看洪水流势、访贫问苦，不断学习、调研、整理经验，形成了一套有效治沙治水战胜灾害的办法。正所谓，“天行健，君子以自强不息”，面对新征程新挑战，每一位“赶考人”要以“图难于其易、为大于其细”的智慧，实事求是分析问题，找出路径，勤学、勤练、勤问，锤炼本领，提升专业能力，敢啃硬骨头，敢■深水区。

滴水穿石，矢志不渝答题。“为政之道，以顺民心为本。”人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。在“赶考”征程中，需要每一位“赶考人”牢记党的宗旨，心系人民，用奉献与生命在中原

大地上谱写“英雄赞歌”的王新奇，与村两委制订“造血式”精准扶贫帮扶计划，带领全村群众全部脱贫，扛起责任，扎根基层。正所谓，“打江山，守江山，守的就是人民的心。”面对新目标新局面，我们每一位“赶考人”要有“为民服务孺子牛”的耐心，让人民安心、放心，以创新、优化服务为方式，以察实情、获真知、收实效为目标，切实从根本上解决人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题。

“其作始也简，其将毕也必巨。”只有实实在在的行动，日复一日的积累，不驰于空想，不骛于虚声，勇于直面问题，敢于破解难题，方能践行好“赶考”精神，答好时代考卷。①2